

# 习近平以视频方式出席 COP15 领导人峰会并发表主旨讲话 人不负青山，青山定不负人

## 中国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园 将率先出资 15 亿元人民币成立昆明生物多样性基金

据新华社北京 10 月 12 日电 国家主席习近平 12 日下午以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会 (COP15) 领导人峰会并发表主旨讲话。

习近平指出,生物多样性使地球充满生机,也是人类生存和发展的基础。保护生物多样性有助于维护地球家园,促进人类可持续发展。昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会为未来全球生物多样性保护设定目标、明确路径,具有重要意义。国际社会要加强合作,心往一处想、劲往一处使,共建地球生命共同体。

习近平强调,人与自然应和谐共生。我们要尊重自然、顺应自然、保护自然,构建人与自然和谐共生

的地球家园。绿水青山就是金山银山。良好生态环境既是自然财富,也是经济财富,关系经济社会发展潜力和后劲。我们要加快形成绿色发展方式,促进经济发展和环境保护双赢,构建经济与环境协同共进的地球家园。新冠肺炎疫情给全球发展蒙上阴影。面对恢复经济和保护环境的双重任务,我们要加强团结、共克时艰,让发展成果、良好生态更多更公平惠及各国人民,构建世界各国共同发展的地球家园。

习近平强调,我们处在一个充满挑战、也充满希望的时代。为了我们共同的未来,我们要携手同行,开启人类高质量发展新征程。

**第一,以生态文明建设为引领,协调人与自然关系** 要解决好工业文明带来的矛盾,把人类活动限制

在生态环境能够承受的限度内,对山水林田湖草沙进行一体化保护和系统治理。

**第二,以绿色转型为驱动,助力全球可持续发展** 要建立绿色低碳循环经济体系,把生态优势转化为发展优势,使绿水青山产生巨大效益。加强绿色国际合作,共享绿色发展成果。

**第三,以人民福祉为中心,促进社会公平正义** 要心系民众对美好生活的向往,实现保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多面共赢,增强各国人民的获得感、幸福感、安全感。

**第四,以国际法为基础,维护公平合理的国际治理体系** 要践行真正的多边主义,有效遵守和实施国际规则。设立新的环境保护目标应

该兼顾雄心和务实平衡,使全球环境治理体系更加公平合理。

习近平指出,中国生态文明建设取得了显著成效。中国将持续推进生态文明建设,坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,建设美丽中国。

习近平宣布,中国将率先出资 15 亿元人民币,成立昆明生物多样性基金,支持发展中国家生物多样性保护事业。中方呼吁并欢迎各方为基金出资。

习近平指出,为加强生物多样性保护,中国正加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系,逐步把自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系。中国正式设立三江源、大熊猫、

东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园,保护面积达 23 万平方公里,涵盖近 30% 的陆域国家重点保护野生动植物种类。为推动实现碳达峰、碳中和目标,中国将陆续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施,构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系。中国将持续推进产业结构和能源结构调整,大力发展可再生能源,在沙漠、戈壁、荒漠地区加快规划建设大型风电光伏基地项目。

习近平最后强调,人不负青山,青山定不负人。生态文明是人类文明发展的历史趋势。让我们携起手来,秉持生态文明理念,站在为子孙后代负责的高度,共同构建地球生命共同体,共同建设清洁美丽的世界! (讲话全文见新民网)

## 一只鸟创收50万元的背后 云南生态保护工作成绩斐然

昨天,COP15 新闻中心举行《习近平生态文明思想在云南的丰富实践和显著成果》媒体见面会,与会专家学者围绕习近平生态文明思想在云南的丰富实践和显著成果进行了介绍。

### ● 鸟类物种数占全国三分之二以上

根据最新科研调查,云南的鸟类物种数已经超过了 1000 种,鸟类物种数占全国鸟类物种数的 2/3 以上,并且有 6% 以上的鸟类在中国仅分布于云南。

“中国科学院昆明动物研究所自 1959 年成立以后至今,几乎是不间断地开展云南鸟类多样性考察工作,并用 20 年的时间完成了《云南鸟类志》的编撰工作,基本查清了云南鸟类的物种多样性家底。”中科院昆明动物研究所研究员杨晓君说。

杨晓君表示,云南拥有从热带到寒带的多种气候类型,因此孕育了多姿多彩的鸟类物种多样性,并形成了其特殊性。

据杨晓君介绍,在习近平总书记提出生态文明思想后,中国科学院昆明动物研究所申请和承担了中国科学院战略性先导科技专项(A类)“美丽中国生态文明建设科技工程”专项课题 5 的工作,开展“花(海菜花)-鱼(大理裂腹鱼)-鸟(黑颈鹤和雁鸭类)”三类旗舰物种共生修复生态廊道修复工程,结果显示,修复模式效果显著,大理剑川剑湖鸟类多样性增加,除紫水鸡群体扩大

外,还首次记录到彩鹇自然繁殖。

中国科学院昆明动物研究所牵头开展的黑颈鹤保护工作,不但使黑颈鹤成为我国 9 种鹤类中唯一一种群增长的鹤类,2020 年还被 IUCN (世界自然保护联盟)将其从易危等级降为近危,摘掉了“受威胁物种”的帽子。该单位在云南省林草局支持下开展的绿孔雀保护工作,也使我国野生绿孔雀种群稳中有升,并建立了纯种的笼养绿孔雀种群。

“鸟类若得到保护,还能带来经济效益。”杨晓君还在现场分享了一则保护鸟类的故事。2017 年 10 月 16 日,德宏州盈江县那邦镇那邦湿

地出现了一只鹤嘴翡翠,这只在中国仅分布于云南的鸟,在那邦湿地停留了 197 天,至少吸引了 2955 名来自全国各地的爱好者专程前来观测、拍摄它。据推算,这些鸟友至少为当地带来了 50 万元的经济效益。

“这不就是‘绿水青山就是金山银山’的最好证明吗?”杨晓君说。

### ● 20 余种极小种群野生植物脱离灭绝威胁

近年来,云南的极小种群物种保护工作同样成果斐然。

国家濒危物种科学委员会委员杨宇明昨天在会上介绍,2005 年云

南在全国率先提出“极小种群”保护倡议,2010 年云南省政府批准实施《云南省极小种群物种拯救保护规划纲要》,之后的“十三五”期间实施了 120 多个保护项目。在极小种群野生植物保护方面,通过实施种群保护及栖息地修复等措施,对自然保护区和其他就地保护点内的 67 种植物物种进行了科学管理和保护。

杨宇明介绍,“十三五”以来,云南建立了 30 个保护小区(点)、13 个近地和迁地基地(园)、5 个物种回归实验基地,突破了 36 个物种的人工繁育技术,在人工繁育基础上对 61 种植物物种开展了迁地保护,对 16 种累计 3 万余株极小种群植物进行回归种植。目前,云南 20 余种极小种群野生植物通过抢救性保护措施得到了有效保护,脱离灭绝威胁。特派记者 杨硕 杨一帆 (本报昆明今日电)

## 李强实地调研第二批政法队伍教育整顿工作

# 把政法队伍教育整顿更好引向深入

### 与政法单位主要负责同志集体谈心谈话,于绍良参加调研并作通报

#### 要发挥“头雁效应”

- 政治上有执行力
- 思想上有凝聚力
- 作风上有引领力
- 工作上有战斗力
- 班子中有向心力
- 队伍中有号召力
- 群众中有公信力

**本报讯** 市委书记李强昨天实地调研第二批政法队伍教育整顿工作,主持召开市政法队伍教育整顿领导小组会议并与政法单位主要负责同志集体谈心谈话。李强指出,要深入学习贯彻习近平法治思想,坚决按照中央决策部署,把政法队伍教育整顿更好引向深入,切实做对党忠诚的表率、敢于斗争的表率、执法为民的表率、服务大局的表率、廉洁自律的表率,推动第二批政法队

伍教育整顿高质量开展,打造忠诚干净担当的政法铁军,更好服务经济社会发展大局。

市委副书记、政法委书记于绍良参加调研并在会上通报有关情况。

李强指出,政法单位主要负责同志承担着政法队伍教育整顿第一责任人的重大政治责任,要发挥好“头雁效应”,当好引领者、组织者、参与者、示范者,进一步把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,带头查、认真查、敢于查,更好以上率下,做到政治上有执行力、思想上有凝聚力、作风上有引领力、工作上有战斗力、班子中有向心力、队伍中有号召力、群众中有公信力,带出过硬政法队伍。

李强指出,要做对党忠诚的表率。对党忠诚是共产党人首要的政治品质,也是政法队伍的立身之本。锻造政法铁军,必须大力弘扬伟大建党精神,传承红色基因,筑牢政治忠诚,

进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。要把加强政治建设、肃清流毒影响作为教育整顿的重要内容,深入开展清理整治,永葆对党绝对忠诚的政治本色。

李强指出,要做敢于斗争的表率。政法队伍承担着维护安全稳定的重要任务,要弘扬斗争精神,敢于挺身而出,不惧风险,不畏强敌,以铮铮铁骨站在最前线、第一线。要以刀刃向内、刮骨疗毒的决心,驱邪扶正、激浊扬清的勇气,勇于革除自身存在的顽瘴痼疾,排查起底、清理整治,切实做到动真格、抓长效。

李强指出,要做执法为民的表率。更加主动而为,更好回应群众期盼,让群众对每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件有信心,把让群众操心、烦心、揪心的事办得更顺心。深入开展“我为群众办实事”活动,多听取群众意见,多回应基

层需求,更好改进服务、改进作风。

李强指出,要做服务大局的表率。坚持把自身工作放在大局中思考行动,更有力维护安定团结、和谐稳定的局面,更有力营造良好的法治环境、社会环境。发挥好法治引领改革的作用,在营造市场化法治化国际化的营商环境上更有担当、更有作为,更好为改革发展保驾护航,为市场主体创造公平公正的良好环境。动员每一位干警把每一个岗位上的事做好,为城市发展和安全担责尽责,在急难险重任务中随时拉得出、打得响。

李强指出,要做廉洁自律的表率。倍加珍惜自己的名节和操守,做一心为公、一身正气、一尘不染的人。要铁面无私、执法如山,从严治警、严明纪律,从内心深处真正敬畏法纪,坚持用纪律规范行为、用纪律约束干警、用纪律保护干部。要更加

关心关爱政法队伍,对优秀典型加大选树力度,对优秀人才加大培养使用力度。

会前,李强来到市司法局察看第二批政法队伍教育整顿开展情况,详细了解深化查纠整改、抓实专项治理和“我为群众办实事”等重点工作进展,并听取市委依法治市办结合教育整顿推进依法治市工作情况汇报。李强指出,第二批政法队伍教育整顿查纠整改环节已进入攻坚克难的关键阶段,要勇于自我革命、敢于动真碰硬,持之以恒抓攻坚、抓深化、真查真改,确保实效。要结合市级政法单位特点,从各自实际出发,打造过硬政法队伍,更好服务全市工作大局。

李强还来到黄浦区人民检察院,听取检察人员教育整顿和“党旗红引领检察蓝”品牌建设工作汇报,深入了解基层检察院巩固和扩大教育整顿成果情况。李强指出,要增强抓政法队伍教育整顿的韧劲,围绕普遍性、倾向性、深层次问题,在建章立制上下更大功夫,着力推动常治长效。要找准执法为民的切入点,打造特色品牌,提升工作实效,让人民群众切实感受到法治可信赖、正义可预期、权利可保障。